

# Звыклія месцы

## Насустрэч Міжнароднаму дню аховы помнікаў і мясцінаў

**18 красавіка ва ўсім свеце будзе святкавацца Міжнародны дзень помнікаў і мясцінаў (ужо не адно дзесяцігоддзе адзначаецца па ініцыятыве ЮНЕСКО). Гэта яшчэ адна нагода звярнуць увагу на гісторыка-культурную спадчыну, асэнсаваць тое месца, дзе жывеш. Задумацца над тым, чым яно слаўнае і адметнае.**

У межах святкавання Міжнароднага дня аховы помнікаў і мясцінаў на Беларусі плануецца правесці Фэстываль экскурсаводаў і краязнаўчыя экскурсіі ў абласных гарадах Беларусі. Арганізатарамі святкавання Міжнароднага дня аховы помнікаў і мясцінаў выступаюць Беларускі камітэт Міжнароднай Рады па помніках і мясцінах (ІКАМОС), Беларускі фонд культуры, гісторыка-краязнаўчае таварыства «Этна» БДУ культуры і мастацтваў, МГА «Гісторыка». Мерапрыемствы плануецца правесці ў падтрымку агульнаацэньвалінай кампаніі «Будзьма!» (якая мае на мэце аб'яднаць усіх, хто цікавіцца культурай нашай краіны, папулярызаваць сучасную беларускую культуру, а таксама пазнаёміць беларусаў з уласнай гісторыка-культурнай спадчынай).

Урачыстыя мерапрыемствы пройдуць на працягу 18–20 красавіка 2009 г.

Фэст экскурсаводаў у Мінску мае на мэце пазнаёміць жыхароў горада з дапамогай экскурсійных сродкаў з адметнай гісторыяй, культурай і помнікамі. Асабліваасцю фэстывалю з'яўляецца тое, што ўсе экскурсіі разлічаны найперш на жыхароў тых раёнаў,

дзе будуць праводзіцца, дзеля большага асэнсавання значнасці звыклых месцаў. Інфармацыю пра правядзенне фэстывалю экскурсаводаў і іншыя святочныя мерапрыемствы ў межах Міжнароднага дня аховы помнікаў і мясцінаў плануецца распаўсюдзіць праз шэраг СМІ (газеты, тэлебачанне і інш.).

Плануецца наступны расклад святочных мерапрыемстваў, у тым ліку фэстывалю экскурсаводаў.

18 красавіка – урачыстае адкрыццё Міжнароднага дня аховы помнікаў і мясцінаў. Пачатак правядзення фэста экскурсаводаў.

На працягу першых двух дзён (18, 19 красавіка) адбудуцца наступныя тэматычныя экскурсіі: Ніжні горад (раён Нямігі), Верхні горад (раён гарадской ратушы), горад за часамі Расійскай імперыі (раён ратушы, пр. Незалежнасці, пл. Незалежнасці), праспекты сталіцы (савецкі горад), хрысціянскі Мінск (экскурсія, разлічаная на знаёмства з помнікамі кultaвага дойлідства і гісторыяй развіцця хрысціянства ў Мінску). Акрамя таго, плануецца правесці асобныя экскурсіі ў раёнах горада: Ракаўскае прадмесце, Траецкае прадмесце і Траецкая гара, раён Трактарнага завода, Грушаў-

ка, парк валуноў у Оруччы. Таксама будзе арганізавана спецыяльная экскурсія для сляпых жыхароў сталіцы ў раёне пл. Незалежнасці і ўнутранага дворака БДУ. Дадаткова для ўсіх ахвотных ствараюцца магчымасці праехаць па спецыяльным маршруце былой конкі на гужавым транспарце (у раёне гарадской ратушы). Да ўсяго гэтага плануецца далучыць вядомых гісторыкаў і экскурсаводаў Мінска, а таксама маладых пачынальнікаў-экскурсаводаў.

Разам з тым 18 і 19 красавіка ў Брэсце, Гомелі, Віцебску і іншых абласных цэнтрах плануецца правядзенне краязнаўчых экскурсій па гістарычных цэнтрах з мэтай знаёмства жыхароў горада з мясцовымі адметнымі помнікамі. Мерапрыемствы маюць быць наладжаныя сябрамі Беларускага камітэта ІКАМОС, мясцовымі экскурсаводамі і гісторыкамі.

20 красавіка адбудзецца ўрачыстае завяршэнне святкавання Міжнароднага дня аховы помнікаў і мясцінаў у выглядзе канцэрта з удзелам розных гуртоў. На святочную вечарыну будуць запрошаны ўдзельнікі фэстывалю экскурсаводаў, там жа плануецца іх ўзнагароджанне. Разглядаецца магчымасць правядзення конкурсу лепшых экскурсаводаў (на падставе меркавання суддзяў і ўдзельнікаў экскурсій).

З апрашаем ахвотных далучыцца да арганізацыі фэстывалю. Краёўнаўцам і гісторыкам прапануем правесці ў гэтыя дні краязнаўчыя экскурсіі па адметных мясцінах сваіх раёнаў, каб разам годна адзначыць Міжнародны дзень помнікаў і мясцінаў.

**Чакаем Ваших прапаноў на тэл. 8 (029) 776 24 35 (Павел Каралёў)**